

Slovenský evanjelický augsburského vyznania
cirkevný zbor v Prahe



Výročná kňazská správa za rok 2024

prečítaná na výročnom konvente Slovenského
evanjelického a. v. cirkevného zboru v

P r a h e

ktorý sa konal dňa 9. marca 2025
v chráme Božom sv. Michala V Jirchářích
Praha 1 – Nové Město

I. ČASŤ

TEXT: Žalm 1, 3

BUDE AKO STROM ZASADENÝ PRI VODNÝCH TOKOCH, ČO NAČAS DÁVA OVOCIE A JEHO LÍSTIE NEVÁDNE; A VŠETKO, ČO ROBÍ SA VYDARÍ.

SUSPÍRIUM:

Ježiši milý, ráč sa zmilovať
Vlej plameň lásky do nášho srdca z neba
Jak ty miluješ nás, tak milovať nauč nás
Aj bližných našich nech milujeme ako Teba
Láskou oduševňuj žitie naše celé, nech citom, ohňom vrúcne sa rozplýva,
A vždy v srdce naše vrele, s Tebou sa pojí a v Tebe nažíva.
Amen.

MILÍ BRATIA A SESTRY V KRISTU JEŽIŠI!

Náš cirkevný zbor sa v uplynulom roku dožil svojho výnimočného jubilea. Nebolo to okrúhle jubileum ale predsa zvláštne a to preto, lebo ho tvorili dve sedmičky. 77 rokov v priestoroch tohto nášho chrámu, v jeho okolí, v širšom okolí Prahy ale aj na viacerých miestach ČR pôsobí náš cirkevný zbor. Vďaka Pánu Bohu za to. Pri tejto príležitosti sme v cirkevnom zbore vydali pamätnú pohľadnicu s textom Žalmu 1, 3. Tento text je práve pri tomto okrúhlo neokrúhlo výročí priliehavý. Číslo sedem je v biblickej symbolike čísel vnímané ako číslo plnosti. Keď sa Peter pýtal Pána Ježiša na to koľkokrát má odpustiť svojmu bližnému, pýtal sa: „až do sedem ráz?“ (Mt 18, 21) Na to mu Pán Ježiš odpovedal: „Nehovorím ti, že až do sedem ráz, ale až do sedemdesiatkrát sedem ráz!“ (Mt 18, 22). Pán Ježiš posúva mieru človeka (ktorá sa v čísle 7 zdá byť úplnou) až na hranicu, kde to nie je možné počítať. Takúto svoju milosť nám ponúka Trojjediný Boh tiež. Nech toto číslo, 77 rokov cirkevného zboru, je symbolom Božej nekonečnej lásky, Jeho požehnaní a vedenia aj pri nás.

Text žalmu pripomína ďalší symbol. Strom, ktorý vyrástol pri vodných tokoch a teraz dáva ovocie...

Tento žalm je vlastne úvodom ku knihe žalmov, akýsi prológ k celému ďalšiemu dielu, ktoré obsahuje množstvo modlitieb a piesní rôzneho druhu – ďakovné, oslavné, kajúce, prosebné, ale tiež rôzneho charakteru – osobné, až intímne, určené pre úzky kruh ľudí alebo celé chrámové zhromaždenie alebo pre celý ľud.

Žalm 1 má istý pedagogický význam. Chce nás učiť rozumieť svojmu „šťastiu“. Kládne otázku pre človeka: Čo je skutočné šťastie? V čom spočíva?

Slovo „blahoslavený“ by sme mohli popísať a vysvetliť aj inými slovami. Napríklad tak, že toto slovo popisuje želaný (závideniahodný stav), šťastný stav človeka.

„Ašre výroky“ vyslovené v žalmoch (tak sa označujú práve takéto výroky v žalmoch) sú napísané o ľuďoch, ktorým Boh preukázal dobrodenie, o ľuďoch, ktorí majú správny vzťah k Bohu, k ľuďom, ktorí sú mravne na výške.

Grécky, helénsky svet chápal šťastie ako stav blaženosti - bez práce, pokoj, klúd.

Svet Starej zmluvy vidí a chápe stav šťastia ako proces - v dramatickosti života sa správne rozhodnúť a to prináša konzekvencie - pocit šťastia.

Tak vidí žalmista blahoslaveného človeka, ktorý v reťazi rozhodnutí svedčí o správnych krokoch, správnych rozhodnutiach v živote.

Blahoslavený je ten, kto nevyhľadáva takú spoločnosť, kde sa ľudia riadia sa iba sebeckými záujmami bez ohľadu na Boha a na ostatných ľudí.

Ďalej ten „blahoslavený“ - nechodí, nekoná, nestojí, nespochuje sa s nimi, nesedí - ani sa s nimi neradí.

Ale je prirovnaný k stromu pri vodných tokoch.

Zem bez vody je vyprahnutou krajinou bez života (Mt 12, 43). Ale tento strom má zdroj

výživy. Ako je voda potrebná pre život stromu, tak pre nás je tou vodou života Pán Ježiš vyjavený nám v Písme svätom a prítomný skrze Ducha Svätého, spoločenstvo svätých, ktoré v našom cirkevnom zbore tvoríme a predovšetkým v daroch sviatostí krstu svätého a svätej Večere Pánovej.

Dôležité je aj slovo žalmu, že ten strom je taký, „čo načas“ dáva ovocie. Správny výklad toho slova je možné vidieť dvojako. Po prvé „v pravý čas“. Teda práve vtedy, keď to niekto potrebuje.

Druhým spôsobom výkladu je, že to ovocie strom vydáva ovocie nie len raz, ale pravidelne a to s pravidelnou fázou opakovania.

Či nie je taký aj náš cirkevný zbor?

Strom dáva. Celý proces – rast stromu, kvitnutie, vznik plodov, dozrievanie je v rukách Hospodinových. Ale predsa vnímame ten strom ako objekt, ktorý dáva.

Ovocie vyrastie na strome. Strom je prostriedkom, spôsobom ako nám Pán Boh dáva, čo potrebujeme. Ale strom si ovocie nenecháva. Odovzdáva ho a nerozhoduje o prijímateľovi. Ten strom len stojí a ponúka, čo Hospodin na ňom pripravil. Nikoho neodháňa, nikým nepohrda, nikoho nesúdi. Iba načahuje svoje konáre ako podané ruky, aby ponúkol okoloidúcemu, čo potrebuje.

Takto vidím aj náš cirkevný zbor a prosím Hospodina, aby nás v našom cirkevnom zbore takto vychovával, viedol, opatroval a zachoval pre život viery tu a raz život v radosť v Božom kráľovstve.

Amen.

II. ČASŤ

Zborový život.

A. Bohoslužobný život.

Služby Božie sa v uplynulom roku konali pravidelne a v riadnom čase, teda každú nedeľu o 9:30 a všetky sviatky podľa štatútu cirkevného zboru. Bohoslužobný život prebiehal teda v obvyklom a riadnom režime.

Spolu bolo odslúžených uplynulého roku 61 služieb Božích, čo je o desať menej ako v roku 2023 a to z dôvodu, že sme v uplynulom roku už nepokračovali v konaní služieb Božích na Barrandove. Jedny služby Božie boli prenášané priamym prenosom v Českom rozhlase na stanici Vltava a to služby Božie na 1. slávnosť Veľkonočnú. Každú 1. nedeľu v mesiaci a na výročité sviatky bola prisluhovaná sviatosť Večere Pánovej. Našu službu zvesti Božieho slova sme konali spoločne so sestrou farárkou Janou Gregerovou a bratom farárom Ondrejom Kotschom (ktorý v ECAV v ČR pôsobí na mieste misijného duchovného). V pôstnom období a v priebehu roku poslúžil zvestou Božieho slova a liturgiou aj brat farár Vladislav Ivičiak. Na mládežníckych službách Božích poslúžili zvestou Božieho slova hostujúci kazatelia B. Ďurica, M. Trepáč a R. Pečeňa. Podľa možností sme aj v uplynulom roku venovali viacero služieb Božích zvláštnym udalostiam. Mládež pripravila v uplynulom roku troje služby Božích. V adventnom období sme obnovili stredtýždňové adventné služby Božie avšak bez záujmu účastníkov.

Slávnostné alebo mimoriadne služby Božie:

- 14. január – 2. nedeľa po Zjavení, požehnanie domácností
- 17. marec – 5. nedeľa pôstna výročný konvent cirkevného zboru
- 1. apríl – 1. slávnosť Veľkonočná, rozhlasové služby Božie
- 28.4. – 4. nedeľa po Veľkej noci, mládežnícke služby Božie / kázal B. Ďurica
- 5. máj – 5. nedeľa po Veľkej noci, slávnosť confirmácie
- 19. máj – 1. slávnosť svätodušná, pripomenutie si 77. výročia vzniku cirkevného zboru a pamiatky posvätenia chrámu Božieho.
- 26.6. – záver školského roka
- 8. september – Veni Sancte, požehnanie detí, žiakov a študentov na začiatku školského roka.
- 6. október – poďakovanie za úrody
- 20. október – mládežnícke služby Božie / kázal br. M. Trepáč
- 8. december – 2. adventná nedeľa mládežnícke služby Božie, kázal br. R. Pečeňa
- 15. december – 3. adventná nedeľa služby Božie s adventno – vianočným programom detí z náboženstva a detskej besiedky a vystúpením Spevokolu cirkevného zboru

Zhodnotenie bohoslužobného života:

Bohoslužobný život prebiehal v štandardnom režime. Návštevnosť služieb Božích sa ustálila na cca 50 – 70 účastníkov služieb Božích. Dovolím si konštatovať, že aj v uplynulom roku sme dokázali zachovať pestrosť a rôznorodosť ponuky (pod touto rôznorodosťou myslím rôzne príležitosti, ktoré si pripomínáme na službách Božích a tým aj pestrosť tém, ktoré sa objavujú v rámci bohoslužobného života) služieb Božích. Na službách Božích okrem

funkčného ozvučenia (stačí len dobre nastaviť) ponúkame možnosť pre horšie počujúcich účastníkov vypožičať si slúchadlo, ktoré zabezpečí zvuk priamo do ucha účastníka.

V priestore nášho chrámu, pri službách Božích ale aj ďalšej činnosti chceme vytvárať prostredie, ktoré by sme mohli nazvať duchovným domovom. Chceme, aby to miesto bolo pre všetkých účastníkov milé, vzácne, miesto, kde radi chodia.

B. Sviatosti

Krst svätý: Sviatosť krstu svätého bola prisluhovaná väčšinou samostatne ale mali sme krsty aj v rámci služieb Božích.

Spolu bolo vykonaných 5 krstov. (rok 2022 – 9 krstov, rok 2023 – 11 krstov). Krstené boli deti do 3 rokov. Krst dospelého/dospelej sme v uplynulom roku nemali. Pokrstili sme spolu 3 chlapcov 2 dievčatá. Avšak iba 2 krsty boli také, kde deti boli zapísané za členov nášho cirkevného zboru. 3 pokrstených sme potom evidovali v iných zboroch ECAV n Slovensku.

Večera Pánova: Sviatosť večere Pánovej bola prisluhovaná podľa štatútu cirkevného zboru vždy každú prvú nedeľu v mesiaci a pri výročitých sviatkoch ako aj pri výnimočných sviatočných príležitostiach.

Na požiadanie sme prisluhovali sviatosť Večere Pánovej aj v domácnosti a to hlavne pred sviatkami Veľkej noci a v adventnom čase.

V roku 2024 bolo možné prisluhovať sviatosť Večere Pánovej aj v nemocniciach a sociálnych zariadeniach a túto možnosť využili predovšetkým nečlenovia nášho cirkevného zboru, evanjelici zo Slovenska.

C. Pohyb ľudnatosti:

Krstených spolu = 5
do 3 rokov - dievčatá = 0
 chlapci = 5
 dospelí - 0

Večera Pánova

Počet účastníkov
spolu 20 krát v chráme Božom (rok 2023- 22 prisluhovaní a 795 komunikantov)
K sviatosti Večere Pánovej pristúpilo:
Mužov - 373
Žien - 439
Spolu 812 komunikantov.

V domácnostiach, nemocniciach a iných zariadeniach – 14 komunikantov

Konfirmovaných spolu 5

3 chlapci, 2 dievčatá

Konfirmácia dospelých nebola.

Sobášených spolu 3 (2019-1; 2020 – 2; 2021 – 3; 2022 – 3, 2023 - 7)

ev.a.v./ev.a.v. 0
ev.a.v. / r.kat. 1
ev.a.v. / bez. vyzn. 2

Pochovaných spolu 2

Prihlásili sa do zboru: 10

Odhlásili sa: 5

Prestúpili: 0

Vystúpili z cirkvi: 0

Počet evidovaných členov zboru ku koncu roka 2024: 510

V roku 2016 – 406, rok 2017 434, rok 2018 452, rok 2019 485, rok 2020 496, rok 2021 506; rok 2022 – 511, rok 2023 - 505

Z tejto štatistiky vyplýva, že cirkevný zbor zatiaľ kontinuálne rastie aj do počtu členov cirkevného zboru.

Pri sčítaní obyvateľstva v roku 2011 sa k ECAV v ČR na území Prahy prihlásilo: 660; pri sčítaní obyvateľstva v roku 2021 sa k ECAV v ČR na území Prahy prihlásilo 516.

Tu by som chcel pripomenúť, že v roku 2021 nebol tento údaj vyžadovaný štatistickým úradom ČR ako povinný údaj a zároveň každý, kto sa hlásil k niektorej z cirkví musel uviesť sám názov cirkvi, ku ktorej sa hlási.

Evidencia cirkevného zboru sa aktualizuje priebežne.

D. Pastorálna činnosť

Pastorálna činnosť duchovných v cirkevnom zbore prebiehala u každého individuálne. Bola vykonávaná jednotlivými stretnutiami v kancelárii farského úradu, v domácnostiach po individuálnom dohovore.

Návštevy v nemocnici a sociálnych zariadeniach, pastorálna starostlivosť v rámci rozhovorov a prípravy ku krstom, sobášom a prípadne pohrebom prebiehala individuálne. Úlohou pastorálnej starostlivosti je duchovná opatera zo strany duchovných jednotlivým členom ale aj nečlenom cirkevného zboru.

E. Vnútromisijná činnosť

Detské služby Božie:

Detské služby Božie resp. Detská besiedka sa v našom cirkevnom zbore konajú pravidelne každú nedeľu. S deťmi sme sa pravidelne stretávali každú nedeľu v Lutherovej sieni paralelne s hlavnými službami Božími. Mnohí nám postupne odrastajú a posunuli sa vyššie – na dorast. Ale my pokračujeme ďalej - pribúdajú nám ďalšie deti. Zbor sa nám každým rokom rozrastá a nám pribúdajú ďalší členovia. Keďže na besiedke máme väčšinou deti v predškolskom veku ale i menšie. Výklad je tak vždy prispôbený veku deti.

Sme vďační za každé dieťa, ktoré prichádza na Detskú besiedku. Počúvajú Božie slovo, učia sa poznávať Boží zákon, učili sa o Božej láske a milosti a prijímali evanjelium. Spoznávali ako nás Pán Boh sprevádza našim životom. Sám Pán Ježiš povedal: „Ak sa neobrátite a nebudete ako deti, nikdy nevojdete do kráľovstva nebeského. Kto sa teda pokorí ako toto dieťa, je najväčší v kráľovstve nebeskom. (MT 18,3-4)

Ďakujeme Pánu Bohu za doterajšie vedenie a prosíme aby nám naďalej dával silu, trpezlivosť, pokoj a požehnanie v tejto práci. Aby pôsobil svojou láskou v našom CZ aj našich rodinách.

Na detskej besiedke deti počúvali Božie slovo a poznávali Božie pôsobenie v dejinách i súčasnosti prostredníctvom príbehov zo Starej zmluvy – postavy Sudcov a od septembra život Pána Ježiša.

Deti pod vedením sestry D. Čopovej a Olgy Jánošíkovej pripravili program - adventno vianočné pásmo a program ku Dňu Matiek.

Detské služby Božie viedla sestra diakonka a katechétka pre prácu s deťmi Denisa Čopová a sestra Olga Jánošíková (pripravila Denisa Čopová)

Dorast:

Stretnutia dorastu prebiehali okrem obdobia letných prázdnin už klasicky každý piatok o 17:00. Cieľom stretnutí je vytvárať spoločenstvo v Kristu, poukazovať na Pána Ježiša a Jeho potrebu v našich životoch. S Božou pomocou sme prebrali viacero tematických sérií, ako napríklad dôležitosť cirkvi v našich životoch, či náš osobný vzťah s Pánom Bohom a jeho dôležitosť nielen pre náš osobný, ale aj pre život v službe. Nevyhli sme sa ani ťažkým otázkam viery. Pozreli sme sa na jednotlivé významné osobnosti Biblie ako boli Abrahám, Rút, či starozákonní proroci. Dorastu sa viac či menej pravidelne účastnili štyria až piati mladí ľudia v pokonfirmačnom, resp. v konfirmačnom veku. Vedúcimi tímu sú Stanislav Kachman, Michaela Miková a od začiatku septembra doplnili vedúce pozície aj mladí aktívni ľudia priamo z dorastu a to: Michal Junek, Jirka Hodík a Diana Dulanská. Do stretnutí sa zapájajú aj duchovní zboru. Okrem pravidelných stretnutí sme spolu zažili júnovú a septembrovú grilovačku, vianočný večierok, laser games či pravidelnú podzimnú víkendovku, ktorá sa tento rok konala v Neratoviciach.

(pripravila Michaela Miková)

Biblické hodiny mládeže:

Práca s mládežou by mala mať v cirkvi dôležité miesto. Jedným z hlavných dôvodov je, že mládež predstavuje budúcnosť cirkvi. Dnešní mladí ľudia sa raz stanú tými, ktorí nahradia staršie generácie – nielen v kostolných laviciach, ale aj v cirkevných funkciách. Sú to budúci presbyteri, dozorcovia, farári či misionári. S vedomím tejto skutočnosti je dôležité uvedomiť si, že investovať čas a zdroje do mladých sa skutočne opláti.

Na druhej strane by však bolo nesprávne vnímať mládež iba ako budúcnosť cirkvi. Mladí sú jej súčasťou už dnes, a preto by mali mať v nej svoje miesto aj v súčasnosti. V našom cirkevnom zbore sa stretávajú na pravidelných stretnutiach mládeže, ktoré sa konajú každú stredu o 19:00. Takéto stretnutia im pomáhajú formovať vieru, osobnosť a hodnoty. Môžu tu nájsť nielen spoločenstvo a priateľstvá, ale často aj akúsi „druhú rodinu“ – čo môže byť obzvlášť dôležité pre tých, ktorých vlastná rodina žije stovky kilometrov ďaleko.

Stretnutia mládeže však nie sú len o vzájomných vzťahoch. Sú predovšetkým o hľadaní a poznávaní Pána Boha a Jeho slova, ktoré ich vedie na ich životnej ceste.

V roku 2024 sme sa na mládeži venovali rozličným témam, či už štúdiu Biblie, kde sme preberali Evanjelium podľa Jána a 2. list Petrov. Okrem biblických tém sme sa zaoberali aj sériami zameranými na praktický život viery:

- **Séria „Práca“**, v rámci ktorej sme sa venovali aspektom práce v živote kresťana.
- **Séria „Služba“**, kde sme sa zaoberali tým, akú úlohu by mala mať služba iným v našich životoch.
- **Séria „Jozue“**, v ktorej sme preberali vybrané časti zo života Jozuu.
- **Séria „Nemám“**, ktorá sa venovala aspektom bežného života, ktoré nám môžu chýbať – ako napríklad radosť, čas, rutina či pokoj – a tomu, aký postoj k tomu môžeme zaujať ako veriaci ľudia.

Okrem pravidelných stretnutí každú stredu sme ako mládež organizovali novembrovú víkendovku a ďalšie nepravidelné výlety, kde sme budovali vzťahy v rámci spoločenstva. Pravidelne sa stretávame na športových aktivitách a v menších študijných skupinkách.

V roku 2024 sa konali tri mládežnícke Služby Božie.

V roku 2024 boli (a sú) členmi mládežníckeho tímu: Matej Štrbka, Michal Matija, Ester Greksová, Matúš Viščor, Izabela Mišáková

(pripravil M. Štrbka)

poSPOLU

Stretnutia poSPOLU, ktoré sú stretnutiami pre mladých dospelých, a na ktorých sa spoločne stretávame, aby sme rôznymi spôsobmi a aktivitami poznávali a chválili Pána Boha, a tiež budovali vzájomné vzťahy a spoločenstvo medzi účastníkmi, pokračovali aj v roku 2024.

V roku 2024 sme sa spoločne stretávali približne raz za mesiac, vo vopred ohlásených termínoch, v sobotu od 18.00, prevažne v Lutherovej sieni. V lete sme mali organizačnú prestávku, poSPOLU sa teda v roku 2024 uskutočnilo 10-krát.

Program stretnutí poSPOLU sa líši, v roku 2024 sme mali dve biblické štúdiá, kde sme sa v malých skupinkách rozprávali a skúmali biblický pohľad na nasledovanie našich srdc a tiež na peniaze v našich životoch. Okrem toho sme mali chválový večer, panelovú diskusiu o štedrosti a diskusnú tému o Večeri Pánovej, jej histórii a význame.

V roku 2024 sme privítali aj 3 vzácných hostí - v marci nám témou o nesmrteľnosti našej duše poslúžil brat Ondřej Kolář z kobyliškého zboru ČCE, v apríli sme spolu s Andrejom Probstom z Pražskej kaviarne diskutovali o krajanstve a v novembri sa so svojimi skúsenosťami podelili manželka Matulíkovci, ktorí pôsobia vo väzenskej duchovnej službe.

Taktiež sme mali 2 špeciálne, oslavné, poSPOLU stretnutia, v júni sme prvý ročník zakončili spoločnou grilovačkou a v decembri sa konal už druhý ročník vianočného kvízu.

Verím, že existencia služby poSPOLU dáva zmysel a prináša požehnanie do životov ľudí, ktorí na stretnutia prichádzajú. Taktiež dúfame, že táto relatívne mladá služba si nájde svoje stále miesto v programoch a životoch čo najväčšieho počtu ľudí, na ktorých je zacielená.

(pripravila P. Muráňová)

Biblické hodiny seniorov a dospelých

Biblické hodiny dospelých prebiehali v zborovej miestnosti. Tak v období pred prázdninami ako aj potom od septembra sa venujeme výkladu evanjelia podľa Matúša. Na našich biblických hodinách sa stretáme v počte 3 – 7 účastníkov. Radi však uvítame aj ďalších bratov a sestry k spoločným diskusiám nad Písmom svätým. Počas výkladov evanjeliových textov často prichádzame k súčasným témam z rôznych oblastí života a tak smieme vidieť ako slovo evanjelia vstupuje do nášho života, života spoločnosti a aké je neustále aktuálne aj to ako veriaci človek môže prinášať zvesť evanjelia do života spoločnosti.

Spevokol:

„Haleluja! Chváľte Hospodina! Lebo je dobré spevom oslavovať nášho Boha; lebo chválospev je milý, lúbezný.“ Ž 147, 1

Spevokol Slovenského ev. a. v. cirkevného zboru v Prahe sa aj počas roka 2024 pravidelne stretával na svojich nácvikoch a spevom poslúžil na niekoľkých vystúpeniach a službách Božích. V marci, v 4. pôstnu nedeľu, sme spevom poslúžili na službách Božích a potom sme sa pripravovali na vystúpenie v rámci projektu Noc kostolov, do ktorého sa v júni zapojil aj náš kostol sv. Michala v Jirchářích. V tom istom mesiaci sa nám podarilo aj vycestovať do zahraničia, kde sme sa zúčastnili prehliadky spevokolov bratislavského seniorátu ECAV na Slovensku, ktorá sa konala v Pezinku. Pôvodne sme mali v pláne vycestovať na víkendové sústreďenie, ale nakoniec sme vycestovali len na jeden deň. Prehliadka sa konala v nedeľných poobedných hodinách. Prežili sme požehnané stretnutie medzi bratmi a sestrami pri spoločnom počúvaní duchovných piesní, organovej hre

a spoločnom speve všetkých zúčastnených spevokolov. Po skončení oficiálneho programu nasledovalo posedenie, kde sme sa stretali so známymi bratmi a sestrami z našich spriatelených cirkevných zborov zo Slovenska. Cez leto sme poctivo oddychovali a od septembra sa opätovne pravidelne stretávame na svojich nácvikoch každý utorok, v Lutherovej sieni, v novom čase o 18:00. V septembri sme sa zapojili do projektu Zažiť mesto jinak a postupne sme sa pripravovali na náš Adventný koncert, ktorý sa uskutočnil v decembri. Na tento náš koncert sme si pozvali aj mladého umelca Semjena Yakimova, ktorý nám poslážil hrou na organe a klavíri. Po koncerte sme ešte všetci mali možnosť sa pohostiť, zohriať a stráviť príjemné chvíle pri vzájomných rozhovoroch a zdieľaní dojmov z koncertu. Následne sme v 3. adventnú nedeľu poslúžili spevom v rámci služieb Božích.

V priebehu uplynulého roka nám niekoľko členov zo spevokolu odišlo, ale Pán Boh sa o nás stará a pribudli k nám aj noví speváci. Momentálne pôsobí v spevokole 11 členov, rozdelených do 4 hlasových sekcií (soprán, alt, tenor, bas), pod vedením Vladimíra Kopáčika a stále hľadáme a vítame medzi nami nových členov.

Na tomto mieste ďakujem všetkým bratom a sestram so spevokolu, ktorí pravidelne a ochotne prichádzajú na nácviky a tak spoločným dielom môžeme oslavovať nášho Pána Boha a ďakujem za podporu predsedníctvu a členom Slovenského evanjelického a. v. cirkevného zboru v Prahe.

Nech Pán žehná naše dielo!

Vladimír Kopáček
dirigent spevokolu

Cirkevná tlač:

V tejto oblasti chcem pripomenúť, že cirkevný zbor sa aj formou tlače snaží o duchovné zaopatrenie členov cirkevného zboru. Po službách Božích je možné zakúpiť Evanjelický východ, či inú duchovnú literatúru z Transjórdie alebo iných kresťanských vydavateľstiev. Evanjelický východ odoberáme v počte 5ks. Časopis Svetlo 1ks a je k dispozícii v zborovej miestnosti. EPST v uplynulom roku k dispozícii nebol ale aspoň v minimálnom množstve znovu objednáme.

Cirkevný zbor ponúka aj čítanie na každý deň: Tesnou bránou, Smieť žiť pre Krista alebo český ekumenický projekt – Denní čtení.

K dispozícii je aj časopis EVANGLICUS, ktorý vychádza ako ročenka ECAV v ČR.

Zborová Diakonia:

Projekt „deti Afriky“ podporujeme naďalej obdobne ako vlani. Podporili sme ročným príspevkom učiteľov v škole v Dongobeši – príspevok činil 25 000.-Kč. Ako cirkevný zbor sme sa uskutočnili zbierku na pomoc a podporu ľuďom zasiahnutým vojnou na Ukrajine, konkrétne do oblasti Cherkasy.

V adventnom období sme usporiadali vianočné trhy, z ktorých výťažok bol určený z časti na podporu projektu práce s mladými chlapcami na Ukrajine „Múdry tesár“ a z časti na podporu zborového plesu.

Na konci roka 2024 sme uskutočnili zbierku s presahom do roku 2025, ktorá bola určená na pomoc konkrétnemu cirkevnému zboru na Ukrajine. Z tejto zbierky bola zakúpená nabíjacia stanica, aby brat farár a cirkevný zbor mal dostupný zdroj el. energie v čase, keď je táto z verejných zdrojov nedostupná.

Vnútromisijné aktivity cirkvevného zboru v roku 2023

Január

14.1. 2. nedeľa po Zjavení – požehnanie domácností

27.1.

2 SK ECAV ples

V poradí druhý ples cirkevného zboru prebehol vďaka nasadeniu a práci organizačného tímu v zložení M. Miková, P. Muráňová, P. Jánošíková, O. Jánošíková, M. Štrbka, O. Smugala a ďalších. Hlavnou myšlienkou organizovania plesu je stretnúť sa ako spoločenstvo cirkevného zboru aj pri takej príležitosti ako je zábava a týmto spôsobom upevňovať medzi sebou vzťahy. Ples je výnimočnou príležitosťou prepájať generácie cirkevného zboru, mať možnosť poznávať sa a tým upevňovať vzájomné bratsko-sesterské vzťahy.

Toto podujatie sa podarilo a týmto chcem vysloviť poďakovanie všetkým členom organizačného tímu, sestre H. Valihorovej za pomoc pri propagácii podujatia.

V týchto dňoch máme za sebou aj tretí ročník (nepochybne vydarený) a budeme pracovať na ďalšom ročníku?

Apríl

28. apríla, v nedeľu sa v našom cirkevnom zbore konal duchovno – misijný program pod názvom „Katedrála Tour“. Tento program pripravil pre mladých ale aj iné vekové kategórie brat Havrila so svojou hudobnou skupinou zo Slovenska.

Máj

18. – 19. mája sa konal duchovno-spoločenský program k 77. výročiu vzniku cirkevného zboru a zároveň program s koncertom k posviacke doplneného a kompletného organa v našom chráme za účasti realizátora p. A. Schuke a tiež veľvyslankyne SR v ČR J.E. Ingrid Brockovej ako aj ďalších vzácných hostí, záhradná slávnosť a v nedeľu slávnostné spoločné služby Božie ECAV v ČR k pamiatke posvätenia chrámu Božieho s posviackou organa.

Jún

7.6. – Noc kostolov

Október

4. – 6. októbra sa konal zborový výlet do Viedne. Účastníkov bolo málo avšak výlet pod vedením brata farára Ondreja Kotscha bol podľa správ od tých, ktorí sa ho zúčastnili veľmi dobre pripravený a program bol naozaj zaujímavý. Ďakujem týmto bratovi farárovi Ondrejovi za prípravu, organizáciu a zabezpečenie celého výletu.

V nedeľu 6. októbra sme spoločne na službách Božích poďakovali za úrody zemskej.

26. októbra sme na pôde nášho cirkevného zboru privítali spevácky zbor zo Slovenska „Con motto“. Tento profesionálny súbor spevákov pripravil pre nás bohatú paletu duchovných piesní.

November Víkendovka mládeže
 Víkendovka dorastu

December

1. Adventná nedeľa – Vianočné trhy cirkevného zboru

13.12. – Koncert zborového Spevokolu

15. 12. adventno-vianočné pásmo detí z DSB v rámci služieb Božích

Popoludnia u Michala

Pod týmto názvom sme v našom chráme Božom organizovali divadelné predstavenia pre deti a rodiny. V spolupráci s Bona fide sme usporiadali niekoľko nedeľných (niekedy aj sobotných) popoludní. Úmyslom je otvoriť priestor chrámu a záhrady aj mimo služieb Božích, vytvoriť priestor pre slovensko-české prostredie pre vzájomné poznávanie sa a obohacovanie sa. Na tomto mieste by som rád poďakoval pani Viere Kučerovej z Bona fide a divadelným súborom, ktoré účinkovali v našom chráme.

Zažiť mesto jinak

Aj v uplynulom roku sme sa zapojili spoločne s našimi susedmi do podujatia „Zažiť mesto jinak“, otvorili sme náš chrám a záhradu aby sme v tretiu septembrovú sobotu strávili čas s ľuďmi, ktorí žijú v okolí nášho chrámu. Program bol v okolí kostola bohatý. V našom chráme sa uskutočnilo divadelné predstavenie pre deti a dva koncerty hudobníkov z okolia chrámu. Je dôležité pestovať aj dobré vzťahy s našimi susedmi a preto by sme chceli v tejto spolupráci pokračovať.

Okrem aktivít organizovaných naším cirkevným zborom sme poskytovali aj priestor chrámu pre misijné podujatia, koncerty alebo výstavy umeleckého charakteru, organizované misijným farárom ECAV v ČR, bratom farárom Ondrejom Kotschom.

E. Výchovná činnosť

Náboženstvo:

Náboženská výchova prebieha už ako samostatná činnosť v rámci výchovy detí ku viere. Prebieha v čase školského roku od septembra do júna. V uplynulom roku sme viedli jednu hodinu týždenne pre jednu skupinu vyskladanú z detí viacerých vekových skupín. Náboženstvo vyučuje sestra Denisa Čopová. Všetky učebnice a pracovné listy sú pre deti k dispozícii zdarma. Cirkevný zbor ich zakúpil z grantu Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí. Od septembra navštevuje vyučovanie náboženstva spolu 5 detí cirkevného zboru vo veku od 6 -11 rokov. Táto služba je poskytovaná všetkým ľuďom z našej cirkvi. Rozumieme, že skĺbiť pracovný čas, školu, krúžky je niekedy náročné, hlavne, keď sa jedná o menšie deti, napriek tomu by sme boli veľmi radi ak by sa na náboženstve stretávalo tých detí viac. Veríme, že Pán Boh nás bude aj naďalej posilňovať.

(pripravila D. Čopová – katechétka)

Konfirmačná príprava:

Konfirmačná príprava prebiehala v období školského roka. V uplynulom roku sme mali 1. a 2. ročník konfirmačnej prípravy. Pod vedením sestry farárky J. Gregerovej boli ku konfirmácii privedení 10 konfirmandi. Od septembra je v 2. ročníku 10 detí a v prvom ročníku 3 deti. Konfirmácia je plánovaná na víkend 10.-11. mája 2025. Príprava prebieha obvyklým spôsobom – čítame Písmo sväté s výkladom farára/ky, preberáme učenie našej cirkvi prostredníctvom učebnice „Verím a sľubujem“, spievame piesne z ES ale aj mládežnícke, vedieme konfirmandov k modlitbám. Konfirmandov 2. ročníka pripravuje sestra farárka J. Gregerová, 1. ročník vedie M. Čop.

Dovolím si len znovu pripomenúť dôležitosť týchto aktivít nie len pre cirkevný zbor ale aj pre život našich rodín. Je to základ budúcnosti života cirkevného zboru a cirkvi. Tak vyučovanie náboženstva, ktoré je dobrovoľné a účasť detí na detských službách Božích sú prvým krokom k tomu, aby sme vychovali deti ku viere. Tu je samozrejme potrebný vzor rodičov. V nedeľu vziať deti so sebou do kostola, aby boli účastní bohoslužobného života cirkevného zboru. Pokiaľ toto dieťa nezažije a nevidí na vlastnom rodičovi, nedokáže prijať myšlienku a stotožniť sa s tým, že je to potrebné aj pre jeho život. Práca s konfirmandmi je veľmi náročná ale aj veľmi potrebná. Oni sú totiž tí, ktorí majú prevziať zodpovednosť aj za cirkevný zbor v dospelosti.

F. Činnosť presbyterstva a administratívna činnosť

Predsedníctvo a presbyterstvo cirkevného zboru

Predsedníctvo zboru sa stretalo podľa potreby a riešilo úlohy vyplývajúce z potrieb cirkevného zboru podľa štatútu a uznesení presbyterstva alebo konventu.

Presbyterstvo cirkevného zboru zasadalo podľa štatútu cirkevného zboru každý prvý pondelok v mesiaci. Vo februári sme mali aj jedno mimoriadne zasadnutie presbyterstva. Zo všetkých zasadnutí sú urobené a overené zápisy.

Administratívna činnosť cirkevného zboru prebieha v kancelárii farského úradu.

Cirkevno-zborový konvent:

V uplynulom roku zborový konvent zasadal raz. Riadny výročný konvent v 5. pôstnu nedeľu 16. marca 2024 s obvyklým programom. Okrem obvyklých bodov programu, medzi ktoré patria správy predsedníctva cirkevného zboru a hospodárska správa sa uskutočnili aj voľby delegátov cirkevného zboru na synodu, kde boli potvrdení voľbou konventu navrhnutí delegáti (viď zápisnica z konventu).

G. Hospodárska činnosť

V tejto oblasti by som si dovoľil pripomenúť dve činnosti.

Oltárny obraz

Na tomto projekte sa naďalej pracuje. V roku 2024 bol vybraný umelec, ktorý bude realizovať výrobu nového oltárneho obrazu. Na základe výberového konania bol vybraný maliar Patrik Habl, s ktorým prebehlo niekoľko stretnutí počas roka a komunikácia vo veci vyjasnenia predstáv a priblíženia témy „Vzkriesenie“ umelcovi. Na základe jeho ponuky a techniky použitej pri tvorbe obrazu čakáme na prípravu 3 diel, z ktorých bude presbyterstvo cirkevného zboru vyberať. Na tomto mieste by som veľmi rád poďakoval sestram N. Pagáčovej, H. Valihorovej, M. Vrškovej a E. Lacinovej, ktoré nás týmto procesom sprevádzajú.

Ďalšie práce prebiehali priebežne v roku a boli to len bežné udržiavacie práce na chráme Božom, zborovej miestnosti alebo na nehnuteľnostiach cirkevného zboru.

Už tretí rok cirkevný zbor spláca úver za ktorý bol kúpený dom v Ústí n. Labem

Správa o finančnom hospodárení: podáva brat dozorca.

H. Mimo-zborová činnosť zborového farára

Od novembra 2024 pôsobím v Ekumenickej rade cirkvi v ČR ako generálny sekretár.

E. Situácia v ECAV v ČR

V tejto kapitole by som vás, milí bratia a sestry, chcel informovať a vecne popísať udalosti, ktoré a v uplynulom roku v ECAV v ČR udiali a ktoré majú dopad na súčasnosť ako aj na budúcnosť ECAV v ČR a zároveň nášho cirkevného zboru ako zakladajúcemu, najstaršiemu a najväčšiemu cirkevnému zboru cirkvi.

Koncom januára 2024 odišiel z úradu riaditeľa ústredia ECAV v ČR na vlastnú žiadosť brat J. Maca a rovnako podal svoju rezignáciu vtedajší kurátor ECAV v ČR, brat V. Kopáček. (Pozn. farára – aj keď to nebolo verejne prezentované, myslím si, že je to dôsledok situácie, ktorá nastala po synode v novembri 2023 a nezvolení biskupa ECAV v ČR)

Cirkev sa tak dostala do situácie, kedy vedenie cirkvi prebralo podľa predpisov ECAV v ČR predsedníctvo synody ECAV v ČR a zároveň cirkev nemala administratívnu podporu riaditeľa úradu ústredia ECAV v ČR. Presbyterstvo a synodáli Slovenského cirkevného zboru očakávali na základe prehlásenia predsedu synody, brata M. Damaška, že zastupujúce predsedníctvo vyvinie aktivitu a zabezpečí kandidátov pre voľbu predsedníctva cirkvi na májové mimoriadne, volebné zasadnutie synody ECAV v ČR. Nestalo sa tak. Až na pozvanie presbyterstva Slovenského zboru prijalo zastupujúce predsedníctvo cirkvi toto pozvanie a zúčastnilo sa diskusie s presbytermi a synodálmi nášho cirkevného zboru krátko pred samotnou synodou. Rozhovor bol veľmi úprimný a otvorený ale zároveň v otázke voľby predsedníctva cirkvi predsedníctvo synody nepodalo žiadny adekvátny a na synode priechodný návrh. Slovenský zbor navrhol na pozíciu biskupa svojho zborového farára, M. Čopa a po vzájomnom rozhovore kandidatúru na pozíciu kurátora cirkvi prijal brat kurátor cirkevného zboru ECAV v Brne, brat Pavel Pavlík. Pred zasadnutím synody ešte bol na pozíciu kurátora cirkvi navrhnutý brat Zenkl z cirkevného zboru ECAV v Plzni. Synoda nezvolila nikoho. Medzi informáciami pred zasadnutím synody a v rámci synody zaznelo, že v situácii kedy Slovenský zbor sa rozhodol reagovať písomnou formou na tzv. „svätodušnú výzvu“ (tej som sa venoval v kňazskej správe za rok 2023) je situácia taká, že sa minimálne biskup voliť nedá a máme na všetko čas. Brat Pavlík ani brat Zenkl nebol zvolený tiež.

Podľa vtedy platných predpisov našej cirkvi ale nastala situácia, kedy aj zastupujúce predsedníctvo cirkvi – predsedníctvo synody ECAV v ČR – M. Damašek a L. Holík, stratili mandát zastupovať predsedníctvo cirkvi. Túto skutočnosť si ale nikto neuvedomil. Ani predsedníctvo synody, ani členovia synody, ani revízná komisia cirkvi. (pozn. zb. f. – túto informáciu priniesol po detailnom čítaní predpisov brat J. Hvorecký, synodál Slovenského ev. a. v. cz v Praze na zasadnutí synody v októbri 2024)

Tak sa cirkev ocitla v úplnej inštitucionálnej paralýze, pretože čokoľvek bolo zastupujúcim predsedníctvom cirkvi podpísané, či rozhodnuté od májovej do novembrovej synody je neplatné.

Ministerstvo kultúry v čase po nástupe zastupujúceho predsedníctva ECAV v ČR upozornilo na nesúlad medzi základným dokumentom cirkvi a cirkevno právnymi predpismi cirkvi, čo v realite znamenalo, že predsedníctvo synody nemohlo ECAV v ČR zastupovať cirkev navonok iba interne. K tomuto bodu bola zvolaná synoda v októbri 2024 ale bez náležitého vysvetlenia, či diskusie a viac menej s tým, že za tento stav je zodpovedné bývalé predsedníctvo cirkvi. Nie je tomu tak, Tento stav nastal tým, že zmeny, ktoré boli prijímané v predpisoch cirkvi od roku 2012 neboli aplikované hneď po ich prijatí do základného dokumentu cirkvi. Zmeny, ktoré predsedníctvo cirkvi v roku 2022 dalo zapísať do základného dokumentu cirkvi boli snahou o to, aby bol základný dokument cirkvi aktualizovaný a to práve podľa prijatých zmien predošlými synodami. Išlo teda o snahu uviesť základný dokument do aktuálneho stavu.

Z dôvodu obáv, že októbrová synoda má za účel iba predlžovať provizórium v cirkvi sa synodáli Slovenského zboru rozhodli nehlasovať za program synody. To znamená, že synoda žiadne zmeny neprijala.

Ostatná časť synodálov však toto rozhodnutie synodálov Slovenského zboru označilo ako zmarenie synody. (pozn. zb. farára: nezvolenie predsedníctva cirkvi v máji veľkou časťou synodálov za ostatné zbory než je Slovenský bolo označované za suverénne rozhodnutie synodálov. V prípade rozhodnutia slovenských synodálov je to marenie synody, čo vnímam ako dvojaký meter pri hodnotení rozhodovania synodálov a stigmatizovanie synodálov za Slovenský zbor)

Isté upokojenie situácie, nie však riešenie problémov, priniesla novembrová synoda, ktorá nevolila predsedníctvo cirkvi ale po dohode synodálov bol daný mandát predsedníctvu synody (br. M. Damašek a br. L. Holík) na tento rok a to v tomto zmysle tohto uznesenia synody:

Usnesení č. 13:

Synod pověřuje předsednictvo Synodu svolat neformální výjezdní setkání synodálů ve dvou termínech (jarní a podzimní) za účelem hledání řešení problémů v církvi.

V súčasnosti je stav taký, že komisia pre koncepciu cirkvi pracuje s materiálom, ktorý obsahuje návrhy na štrukturálne zmeny cirkvi. Prebehla jedna diskusia presbyterov a diskusia presbyterov so synodálmi pred zasadnutím konventu cirkevného zboru. Od Slovenského zboru sa očakáva, že svojim rozhodnutím naznačí akou cestou ďalej v cirkvi pôjdeme. Myslím si však, že takto závažné rozhodnutie by malo byť konsenzom celej cirkvi. Zatiaľ nie sú oficiálne známe termíny stretnutia synodálov celej cirkvi. Či sa v rámci týchto diskusií dostaneme k nejakým konkrétnym riešeniam je otázne. V prvom rade je potrebné mať vôľu pre hľadanie spoločného riešenia.

Nech nám v tom náš Pán pomáha!

Záver

Na záver kňazskej správy ďakujem predovšetkým Pánu Bohu. 77 rokov požehnáva a vedie tento náš cirkevný zbor. Ďakujem za Jeho vedenie, požehnanie, ktoré smieme v našom cirkevnom zbore prežívať. Jeho starostlivosť o nás je nesmierna. Sme ako strom, čo načas dáva ovocie a jeho lístie nevädne ale len vďaka Božej milosti a Jeho láske.

Dovoľte mi aby som však poďakoval na tomto mieste všetkým, ktorí sa aktívne zapájajú do života nášho cirkevného zboru.

Predovšetkým ďakujem bratovi zborovému dozorcovi Ing. Štefanovi Rybovi za jeho prácu, úsilie pri riešení úloh v cirkevnom zbore ale tiež za nasadenie ako aj podporu pri všetkých prácach a rozhodnutiach v uplynulom roku.

Ďakujem sestre farárke Janke Gregerovej za jej prácu a činnosť v cirkevnom zbore.

Ďakujem bratovi Vladimírovi Rybárovi, správcovi zborového majetku, za jeho prístup pri riešení úloh a potrieb cirkevného zboru, za jeho nasadenie a mnohé práce, ktoré vykonáva bez nároku na odmenu ako aj za čas venovaný práci pre cirkevný zbor.

Ďakujem celému zborovému presbyterstvu.

Ďakujem aj bratovi Ondrejovi Kotschovi za výpomoc v cirkevnom zbore a aktivity, ktoré koná ako misijný farár ECAV v ČR, za prípravu a organizáciu výletu do Viedne nie len pre členov nášho cirkevného zboru.

Ďakujem bratovi Jánovi Macovi za koordináciu, riadenie a prípravu a službu pri zabezpečení koncertov v našom chráme.

Ďakujem bratovi Lukášovi Hrivniakovi za jeho nasadenie, ochotu a prácu v chráme Božom a pri upratovaní priestorov ako aj príprave priestorov k oslavám, misijným podujatiam zboru a cirkvi ale tiež ochotu pomôcť nie len pri kostolníckych prácach ale aj prispieť svojim kuchárskym umením pri akciách cirkevného zboru.

Veľmi ďakujem všetkým vám, milí bratia a sestry, ktorí ste sa schádzali k brigádam pri údržbe chrámových i zborových priestorov v kostole a iných priestoroch cirkevného zboru.

Ďakujem Sestre Michelle Hradeckej za kantorskú službu a Vladimírovi Kopáčikovi za kantorskú službu ako aj vedenie zborového Spevokolu.

Ďakujem ďalej sestre Čopovej a Olge Jánošíkovej za vedenie detských služieb Božích v čase hlavných služieb Božích a prípravu programov detí v cirkevnom zbore ako aj celkovo za prácu s deťmi a rodinami.

Ďalej mi dovoľte poďakovať Matejovi Štrbkovi, Jánovi Boháčikovi, Michaele Mikovej, Peter Muráňovej, Stanislavovi Kachmanovi, Ondrejovi Smugalovi a ďalším za spoluprácu a aktivity pri práci s mládežou a dorastom

Ďakujem sestre Marte Vrškovej za vedenie pokladne cirkevného zboru, zabezpečenie poriadku v kancelárii a v zborovej miestnosti ako aj za zabezpečenie návštevného poriadku v záhrade pri kostole ako aj ochotným bratom i sestrám, ktorí pomáhajú pri zastupovaní sestry Marty v prípade potreby.

Osobitne ďakujem všetkým mládežníkom za výpomoc pri brigádach.

Ďakujem členom revíznej komisie bratovi Jánovi Boháčikovi, Martinovi Kocmánekovi a Michalovi Jakoubkovi.

Ďakujem voleným členom synody ECAV v ČR.

Ďakujem vám všetkým za požehnaný rok.

SOLI DEO GLORIA!

V Prahe, dňa 20.2.2025

Marián Čop
ev.a.v. zborový farár